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为帮助在校学生提高对非法校园贷的认知，增强对非法校园贷的风险防范意识，切实维护广大学生的合法权益，根据中国银监会 教育部 人力资源社会保障部《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》（银监发〔2017〕26号）精神，现将有关非法校园贷的风险告知如下。
一、什么是非法校园贷
目前，国家明确规定，只有银行业金融机构可以为大学生提供合法合规的信贷服务。除银行业金融机构之外的任何机构（包括各类消费分期平台、网络借贷平台等）为大学生提供的信贷服务均 为非法校园贷。
非法校园贷有三大特点：其一，借贷人基本上都是在校大学生；其二，放贷门槛低，一开始借贷金额都不高，但通过收取高额手续费、服务费、“砍头息”、罚息等，利滚利，翻倍速度极快，让借贷人不堪重负；其三，经常采用骚扰、恐吓、威胁甚至暴力等手段催逼还款。
二、非法校园贷的风险和危害
一是诱骗借贷风险。一些非法校园贷机构通过宣传推介，发展营销人员，诱导学生高息借贷用于超前消费等活动；一些不良培训机构、职业中介机构等打着专业培训、推荐就业等幌子，捆绑推荐借贷业务，诱骗学生通过高息借贷缴纳培训费、中介费。
二是超高利息风险。非法校园贷往往使用低息、免息等诱惑性宣传，引诱学生借款，但在实际签订的合同中，会隐蔽约定高额手续费、服务费、“砍头息”、罚息、利滚利等典型的高利贷条款，有的贷款实际利率达到70%，甚至更高，学生一旦借款，便要承担超高利息，不堪重负。
三是催收骚扰威胁风险。大多数非法校园贷机构为了强制学生还本付息，往往针对大学生活动场所固定、社会经验缺乏、有家庭为其兜底等特点，采取威逼、胁迫、恐吓，甚至直接使用暴力等手段进行催收，影响学生正常的学习和生活，使学生不堪忍受，有的学生甚至因此自杀。
四是个人信息隐私泄露风险。一些学生由于缺乏自我防范意识，借用自己身份证给同学申办贷款，致使自己深陷非法校园贷陷阱。一些非法校园贷机构将其获取的学生个人身份信息、家庭信息、隐私资料等，泄露给非法黑中介，在互联网上流传，如此前曝光的“裸条事件”等，给学生的身心造成极大伤害，严重影响学生今后成长。
三、如何对待校园贷
（一）遇到困难，应主动向学校寻求帮助。国家的高校资助政策体系可以保障家庭经济困难学生完成学业，如学习生活面临经济困难，学生应向学校提出帮助诉求，学校会积极采取措施给予资助。
（二）量力而行，理性消费，树立正确的消费观。学生应根据自身经济状况合理消费，务必量力而行，杜绝超出自身承担能力的高消费和超前消费。
（三）学习金融知识，提高金融诈骗和不良借贷的防范意识。当前各类金融产品层出不穷，广大学生应主动了解和学习金融知识，提高辨别合法金融产品的能力，谨防落入欺诈陷阱。
（四）选择银行业金融机构申请贷款。现阶段，国家正开展校园贷规范整顿，要求未经银行业监督管理部门批准设立的机构不得为大学生提供信贷服务。若在消费、创业、培训等方面确有合理的信贷服务需求，应选择向正规银行业金融机构申请。
（五）注意维护自己的合法权益。如因前期疏于防范已陷入非法校园贷的困扰中，自身权益正在或者即将遭受伤害，应及时向学校报告有关情况，寻求金融监管部门、公安部门的介入，维护自己的合法权益（学校非法校园贷投诉举报电话，保卫处：88120110)。
四、学生个人抄写内容
我已阅读上述内容，对非法校园贷的风险已了解，并承诺远离非法校园贷。
学生本人抄写上一段内容并经本人和家长签字：                  
                                                            
                                                            
学生签名:	            家长签名:           年  月  日
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